



顺德社会创新

2016 年第 10 期（总 043 期）

顺德区社会创新中心编

2016 年 9 月刊

目 录

聚 焦：

- 以善为源 德行天下
——社创中心携手 17 家机构打造慈展会顺德馆

机构动态：

- 从分享、交流、督导中提升项目执行力
——第三届公益创新大赛中期督导交流会顺利开展
- 大良三大主体功能定位交流会

镇街社创：

- 陈村新赤花人互助会举办中秋趣味运动会
- 龙江召开社会创新基础调研工作协调会



聚焦：

以善为源 德行天下

——社创中心携手 17 家机构打造慈展会顺德馆

为进一步提升战略合作关系，链接各方资源，9月23至25日，社创中心统筹国强公益基金会、中国联塑、龙江慈善会、观效文化、君行社工、北斗星



社工等 17 家区内社会组织及企业在第五届中国慈展会顺德馆组团亮相，凭借“以善为源、德行天下”的主题向全国展示顺德公益创新、社区营造、社会企业、企业社会责任等相关内容，籍此弘扬顺德政府、企业、民间等社会各界对公益慈善、社会责任、共赢发展的坚定信念及良好实践。

顺德馆总面积约 200 平方米，位于慈展会慈善城市展区，除社创中心以及国强公益基金会两大独立展厅外，还设置了公益创新、社企营造、社会企业、企业社会责任四大展示板块。中心副总干事程华伟表示，以前顺德也有部分机构参与慈展会，但是以抱团的形式参展，今年算是首次，这也是本届慈展会除了深圳辖区以外唯一一个地域性的综合展馆。本次展会除了是一个展示的平台，还是与国内优秀同行进行交流的重要平台。



展会期间，2016年慈展会社会企业认证再次发布，在9月22日进行的专家终审会上，最终有包括1家金牌社企在内的16家中国好社企通过严格的认证。其中，由社创中心培育孵化的佛山市顺德区启能公共安全服务有限公司从全国150多家参评企业中脱颖而出，一举获得“中国好社企”认证。社创中心更是凭借在推动公益创新以及培育社会企业等领域的优秀表现正式成为慈展会社会创投合伙人以及广州爱德公益发展中心合作伙伴。



启能安全获评中国好社企



社创中心成为慈展会社会创投合伙人

与此同时，在企业社会责任专题研讨会上，社创中心代表深圳、顺德、中山等地相关机构发出了珠三角企业社会责任联盟筹建的倡议，拟推动联盟成员以课题研究、不定期召开论坛等形式，就全省尤其是珠三角地区的企业社会责任情况进行研究交流，积极培养企业社会责任专才，开展企业社会创新实践。此外，顺德区内的公益机构也以沙龙、路演等多种形式参与了慈展会，反响热烈。

此次慈展会，社创中心与顺德区社会服务联合会、顺德区社会工作者协会共同组织了包括区内社会组织、社工机构、镇街创新项目负责人、第三届公益创新大赛优胜项目代表、汇贤社会创新人才计划学员等约 290 人次赴深圳学习交流。有项目负责人表示，参观慈展会使他们打开了视野，通过了解其它地区、机构的做法，吸收好的经验，充实、完善自身的项目，促使项目发挥成效。



动态：

从分享、交流、督导中提升项目执行力 ——第三届公益创新大赛中期督导交流会顺利开展

顺德第三届公益创新大赛各版块优胜项目已经逐渐落地开展，为全面了解和检验顺德区第三届公益创新大赛青年益创行动版块和“3861”妇女儿童服务版块项目中期实施情况，2016年9月7日和9月12日，社创中心邀请了齐心社会组织促进中心的评估专家分别对两个版块职能部门扶持的优胜项目开展中期督导交流会。本次中期评估与以往实地评估方式不同，主要应用参与式评估手法。

【青年益创行动版块督导交流会】

交流会上，评估专家范志明老师为项目负责人讲解了项目执行、设计与评估的相关知识。随后，范老师特邀嘉宾李想老师分享了“盲人带我跑深马（2015 深港伤建国际马拉松 U 跑团）”的案例，指引项目方从“需求理解、策略设计、执行程度、资源配置、社会效果”五个维度去思考评估项目。



范老师表示这次青年益创行动的项目团队非常年轻，在项目

设计和开展过程中注重创新思维，除了传统的服务范围，企业青年也能从中受益。范老师也建议项目方要加强挖掘服务对象需求、深化项目设计思路、要注意项目资料的留档和及时提交。

【“3861”妇女儿童服务版块督导交流会】

9月12日，华南师范大学社工系教授陆小媛和刘学勇老师受邀担任督导专家，为“3861”项目开展督导交流。两位教授对



本次的评估项目作出点评：
本次“3861”妇女儿童版块的优胜项目具有多样化、本土化的特征，在动员社区资源上都做得不错，社区基础扎根足够深入。但是各项目

方仍需提升对妇联职能、工作要求、理念和工作领域的理解、服务对象要清晰、聚焦、服务目标要细化、具体，部分项目仍处于起步阶段，要更积极把控推进进度。

大良三大主体功能定位交流会

2016年9月22日下午，社创中心就大良三大空间主体（少年宫、人民礼堂和顺峰山公园）的优化升级开展交流，来自政界、商界、文化界、学术界、社会服务界等多位热心人士出席了会议。

会议上社创中心大良项目组对三大主体近两个月的研究和功能定位策划做了阐述。参会者发言踊跃，就少年宫的改造优化、人民礼堂的重新定位、顺峰山公园的可持续发展等相关议题提出了独到的建议和表达了对方案美好的期望。

大良文化中心负责人梁青表示赞同方案中对少年宫、人民礼堂的定位设计,强调三大主体作为大良乃至顺德标志性的建筑一定要体现人与人,人与自然对话的空间,其次大良东部不缺高楼大厦,我们应该充分发挥想象力,无限延展顺峰公园的功能,保留顺德老一辈人的情怀。



清晖园博物馆副馆长李建明认为顺峰

山公园是顺德最有价值,最富诗意的地方,园中的旧寨塔和青云塔是顺德少有拥有四百年历史的文物,塔下的孔庙自古亦被认为所处之处皆为当地的文化中心,其历史价值不可估量。但是两塔一庙的资源并未得到充分利用,对于它们的认识和宣传需要进一步的加强。

君行社会工作研究及服务中心总干事叶楚君指出在地铁时代的到来,大良是顺德经济、政治、文化中心。三大主体的规划除了要满足大良发展的需求,更应该立足顺德,面向珠三角,浓缩顺德最想要表达的内容,塑造吸引人才到顺德的特质。

下阶段,社创中心项目组将吸纳各界意见完善三大主体的功能定位方案,并以此保留顺德历史文化传统,推动全面城市升级,提升区域竞争力。



镇街社创：

- **陈村新赤花人互助会举办中秋趣味运动会**

9月14日下午，“新赤花·我的家”和乐社区·新赤花人互助会中秋趣味运动会在赤花工业区内举行。本次活动在赤花社区党委、陈村镇社会创新中心支持下，由成立不久的新赤花人互助会策划和组织。通过互助会成员意见征集的方式，集思广益，发挥每位成员的智慧才干，最终形成共识，以趣味运动会为活动形式，丰富新赤花人的节日生活，体验异乡中秋的独特魅力，同时，也为新赤花人提供一个自我展示平台。

- **龙江召开社会创新基础调研工作协调会**

为进一步深化推进龙江镇基层治理工作，加强龙江镇社会创新基础调研工作的科学性，9月29日上午，龙江镇委组织工作办和龙江镇社会创新中心组织召开了龙江镇社会创新基础调研工作协调会。镇党委办、宣传文体办、综治信访维稳办、经济和科技促进局、农业和社会工作局、工会、团委、妇联、人力资源和社会保障局、国土城建和水利局、区环境运输和城市管理局龙江分局等部门负责人代表出席了会议。

分送	区委组织部、区委政法委、区委统战部、区民政人社局、 区农业局、区社工委、区法定机构事务委员会、中心理事 事会，各镇（街道）党政办、农社局、各有关单位
佛山市顺德区社会创新中心	2016年10月11日印发